
Comissão Municipal de Geografia e Estatística 
 Ata da 1º Reunião Ordinária 

 INSTALAÇÃO DA CMGE E FASE DE ATUALIZAÇÃO DA BASE TERRITORIAL

Aos 7 dias do mês de Julho de 2009, às 15:15, no Centro de Formação do Professor, do município, JUIZ DE FORA, Estado MG, foi realizada a Reunião
Ordinária de Instalação da COMISSÃO DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA, cuja finalidade, conforme Resolução do Conselho Diretor do IBGE nº. 8/2009, de
04/05/2009, é acompanhar o desenvolvimento dos trabalhos do Censo Demográfico 2010, participando e colaborando nos seus aspectos estritamente
operacionais, resguardados o sigilo das informações e as orientações e conceitos técnicos definidos pelo IBGE.

A COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA terá como presidente o (a) Senhor(a) Fernanda Rodrigues Gomes, representante do IBGE e
demais membros relacionados abaixo:

BARBARA PETERS ALMAS - SECRETARIA DE COMUNICAÇÃO
CLAUDIA MARIA LORENÇO DE OLIVEIRA - IEF
EDELSON GLEIK VERÍSSIMO DA SILVA - PMMG
ELIZABETH JUCÁ E MELLO JACOMETTI - PREFEITURA MUNICIPAL
ELIZABETH MACHADO - SECRETARIA DE SAÚDE 
FABRICIO DE OLIVEIRA LOURES - PREFEITURA MUNICIPAL
FRANCISCO CURZIO NETO - PREFEITURA MUNICIPAL
GISELE MACHADO TAVARES - PREFEITURA MUNICIPAL
HÉLIO COUTINHO TEIXEIRA - PREFEITURA MUNICIPAL
IGOR VIEIRA PROCÓPIO - UFJF; PJF
JANAINA SARA LAWAL - CENTRO DE PESQUISAS SOCIAIS UFJF
JOÃO PAULO BAESSO XAVIER - EMCASA
JOSÉ CARLOS DA SILVA PAES - AMAC
JOSÉ RENATO SANTANA - EMATER - MG
JULIANA NOGUEIRA SALUME - SECRETARIA DE TRANSPORTE E TRANSITO
LEONARDO NEVES LUZ - SECRETARIA DE ASSISTÊNCIA SOCIAL
LOURIVAL BATISTA DE OLIVEIRA JÚNIOR - FACULDADE DE ECONOMIA UFJF
LUCAS SIQUEIRA DE CASTRO - UFJF
LUCIANO CARLOS HERINGUER PORCAR PUGA - INSTITUTO MINEIRO DE AGROPECUÁRIA
MARCO AURÉLIO BARBOSA - SECRETARIA DE SAÚDE
MARIA TEREZINHA BARRA MATTOS MARTINS - SECRETARIA DE SAUDE E ATENÇÃO PRIMÁRIA
MÁRIO DE ARAÚJO PORTO FILHO - CESAMA
NILO DE ARAÚJO CAMPOS - FUNDAÇÃO CULTURAL ALFREDO FERREIRA LAGE
ROBERTO CUPOCILLO - CÂMARA MUNICIPAL DE JUIZ DE FORA
VIRGÍLIO GRUPPI ROSA - TV PANORAMA
WALDILENE MARIA BARBOSA - SECRETARIA DE EDUCAÇÃO

Tomando por base a Resolução 08/2009 e sua regulamentação, a reunião foi convocada e os convites dirigidos aos titulares das instituições convidadas.

O (A) Senhor(a) Presidente, ao abrir os trabalhos, declarou instalada a COMISSÃO MUNICIPAL DE GEOGRAFIA E ESTATÍSTICA do Município JUIZ DE
FORA e, em seguida, apresentou a Resolução do Conselho Diretor do IBGE que normatiza os procedimentos da Comissão, para conhecimento dos
membros presentes.

A seguir, o Presidente conduziu a apresentação dos membros e das instituições representadas, agradecendo a indicação e presença das mesmas na
Comissão. No desenvolvimento da reunião foram tratados os seguintes assuntos:

1ª PARTE:  APRESENTAÇÃO INSTITUCIONAL E CMGE

Apresentação do material institucional aos membros da Comissão:
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

Apresentação dos objetivos e o funcionamento da CMGE.
Apresentação Oral
Vídeo
Material Promocional

2ª PARTE: BASE TERRITORIAL

Apresentação dos objetivos do trabalho de atualização da BT.
Apresentação Oral
Vídeo



Material Promocional
Outros. Especifique: Apresentação da coordenadora estadual da BT.

Apresentação dos conceitos de setor censitário e suas finalidades e da estrutura das áreas de divulgação e apuração.
Apresentação Oral
Vídeo
Apresentação em Power Point

Apresentação dos mapas do município, destacando a importância deste mapeamento e dos conceitos associados para a agilidade da coleta e para
a qualidade da cobertura.
Não. Por quê?
No aguardo do mapa atualizado da empresa, para então apresentarmos aos membros na prox. reunião.

Apresentação dos limites municipais e intramunicipais vigentes.
Não. Por quê?
Não houve alteração na legislação, e o IBGE já tinha conversado com a Secret. de Planejamento

Houve dúvidas a respeito dos limites municipais e intramunicipais?
Não.

Houve dúvida a respeito de localidades/aglomerados próximos das linhas limítrofes com outros municípios?

Não.

Foram identificadas áreas que não constam dos mapas apresentados?
Não foi identificada.

A atualização da Base Territorial para o Censo 2010 no município:
Está em desenvolvimento e necessita de apoio externo ao IBGE (adequação de legislação, melhor identificação de limites, apoio logístico de transporte, etc..)
Estamos aguardando a aprovação do convênio com a prefeitura para darmos inicio ao plano de trabalho.
É necessário a participação da prefeitura na identificação dos aglomerados subnormais. 
Setores que estão superenumerados e que devemos subdividir, mas como houve crescimento desordenado é imprescindível a visita em campo.
Estamos trabalhando de acordo com o planejamento do módulo II.

No caso de necessidade de apoio externo, as entidades representadas podem contribuir?
Não.

Outros Assuntos:
Foi mostrado que para o Censo 2010 o IBGE investiu em alta tecnologia. Que as informações estarão espacializadas, possibilitando cruzamentos. Os mapas
serão digitalizados e integrados com o banco de dados. Outra forma de disseminação que será novidade é a divulgação por ruas, quadras e áreas, não
somente por censitário. Comentou-se da nova forma de coleta que será realizada pelo recenseador, que o acompanhamento do percurso será no pró´rio
PDA, o controle ficará mais fácil.

Recomendações ao representante do IBGE:
A representante do IEF, Sra Claudia, colocou a disposição os trabalhos desenvolvidos pelo órgão na área de georeferenciamento.
Gisele,a assessora do prefeito, se manifestou enfatizando a importância do trabalho destacando a necessidade da troca de informações entre o IBGE e a
prefeitura.
O vereador Roberto Cupolito, destacou a importância do censo, e se colocou a disposição.

Relação dos órgãos/entidades que foram convidados e não compareceram:
Arcebispo - Dom Gil
Rotary - Jorge Macedo
OAB - Wagner Parrot
Sindicato Rural de Juiz de Fora
IBAMA
TV Alterosa

A próxima Reunião Ordinária será convocada pelo Presidente da CMGE em data a ser agendada oportunamente, de acordo com o cronograma do Censo.
Com a finalidade de constar, foi lavrada a presente ata que, após lida e aprovada, foi assinada pelos membros presentes na reunião. 


